

港青性無知惡化 初中狂食事後丸

性求助增13% 圖自殺求助升1.6倍

香港文匯報訊(記者 馮淑環)性知識貧乏、抗逆力不足,是青少年的常見問題,而且似有惡化趨勢。香港青年協會資料顯示,今年1月至3月期間,涉及「戀愛與性」的求助個案高達1,806宗,較上一季急升13%。在求助個案中,更有多名青少年因為無知,誤用高劑量「事後避孕丸」作正常避孕法,甚至有初中女生「當糖食」每日服用。結果,她們出現嚴重頭暈、作嘔等副作用。青協資料又顯示,今年首季企圖自殺的求助個案,急升1.6倍至80宗。社工警告,指應加緊注意青少年薄弱的抗逆力,否則在朋輩影響下,可能隨時透過網上組織,集體自殺。



青協今年1至3月期間,收到有關「戀愛與性」的求助個案高達1千8百宗,較上一季增13%。 資料圖片



有少女求助指,因男朋友拒絕使用安全套,只在每次性行為後買事後避孕丸「補飛」。 資料圖片

專責處理青少年問題的青協「關心一線」,昨日公布統計數字:去年4月至今年3月,共接獲46,421宗求助個案,當中校園生活比例最高,佔整體15.1%。其次,分別為「戀愛與性」及「精神健康」,分佔12.5%及10.4%。而今年首季涉及「戀愛與性」個案共有1,806宗,比去年第四季急增13%,是最顯著的範疇。

男友拒用套 少女食到嘔

青協「關心一線」單位主任吳錦娟表示,求助個案不少是關於拍拖青少年在發生性行為後,希望尋求補救措施,反映他們性態度開放,但相關知識卻較貧乏。

她舉例指,在個案中,多名青少年都對事後避孕丸有誤解,如:有少女求助指,因男朋友拒絕使用安全套,只在每次性行為後買事後避孕丸「補飛」,曾一星期服食3至4次,令她出現頭暈、作嘔等身體不適情況。

另外,有初中女生把事後避孕丸誤作一般避孕丸每天服用,情況令人擔心。

她解釋,事後避孕丸屬高劑量荷爾蒙藥物,只適用於遭強姦等緊急情況,一般由醫生處方,「年紀較輕的青少年很多都有誤解,網上亦有不少誤導資訊流傳。如果監管不足,甚至會出現假藥,他們情況將更危險」。

另外,「關心一線」首季收到80宗有自殺傾向及企圖自殺求助個案,較去年10月至12月31宗急升1.6倍,當中包括愛情困擾、家庭、人際關係出現問題等。吳錦娟指,自殺求助者中,不乏13、14歲的初中生,反映青少年抗逆力薄弱,「他們求助時,可能表面上是一些小事,但背後的問題嚴重」。

恐易受網上自殺群組影響

青少年亦容易受朋輩影響,如在網上結集負能量,組織自殺群組,情況令人擔心。她提醒青少年面對問題時,可多向師長、家人及朋友傾訴;父母亦應多關心子女,了解其情緒狀況。

浸大SCE反駁放水 指零合格異常須覆卷



浸大SCE澄清指,涉及「改分」事件課程的學員,在另一科目合格率高達95.8%。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)浸會大學持續教育學院(SCE)高級文憑課程鬧出「改分」風波。校方覆核其中一科目分數後,總分合格者由3人大增至19人,遭該科目前導師質疑有「放水」之嫌。學院昨日發表聲明澄清,指是次個案的學員平時分合格,但期考卻全部不合格,總分合格者也遠低於同一班學員於其他科目的水平,屬異常情況。該院遂啟動覆核機制,重閱試卷得出新評分。學院強調,重視課程質素,一直嚴格遵照既定機制,以及向該前導師詳細解釋;對前導師召開記者會的行動表示遺憾。

肇事課程為浸大持續教育學院「工商高級文憑(策略物流與供應鏈管理)」中必修的「中國與物流方案」科。該科目前導師稱,校方把20多名學員期考成績全面調高,當中一考生只回答了1/4題目,得分卻由9分增至49分,令科目合格率飆升,有「放水」之嫌。

校方指與評分標準有異

不過,學院昨日反駁指,據校方資料,該批學員於另一必修科合格率達95.8%;而同一導師之前一學期任教的同一科合格率也有73.3%。此外,學員平時分全部合格,是次期考成績(0人合格)屬異常情況。校方在隨機抽樣時更發現,學員所獲實際分數與評分標準有顯著差異,遂按重閱覆核試卷的結果重新評分。學院指,有關程序均按質素保證機制進行,分數有機會向上或向下調整。今年初,學院亦已就情況向教育局及聯校素質檢討委員會提供詳盡報告。

分拆新版教科書 有望減價1成

香港文匯報訊(記者 徐思)教育局將於本月更新適用書目表,各出版商須於今日前向當局呈交新學年教科書價格。據了解,就課本與教材分拆事宜上,出版商至今仍未願意把佔整體5%的新版書,提交分拆定價。其餘現版書價格,仍會有3%至5%升幅。有出版商表示,該批能分拆的新版教科書,售價可望有8%至10%減幅,希望為家長減輕負擔。

家長認為減價幫助不大

為鼓勵學校把書價作為選書的考慮因素,今年即將公布的教科書適用書目表上,將會加入價格排序,以及列出一些已分拆的課本及教材價格。導師出版社社長石國基指,今年能分拆的新版書,預計價格會降低8%至10%。不過,有家長認為,新版書現時只佔5%,「最多只有1、2本書減價,幫助不大」。

深職院畢業生 就業率列50強

香港文匯報訊(記者 熊君慧、通訊員 韓樹林、蘇麗麗 深圳報導)2010年全國高校畢業生就業工作50強新鮮「出爐」,包括北京師範大學等17所部屬高校、華南師範大學等17所省屬本科院校,以及深圳職業技術學院等16所高職高專及民辦高校均榜上有名。深職院黨委書記、校長劉洪一表示,配合現代社會對人才的要求,學院積極改革課程體系及教學,希望學生能具備創新能力、動手能力、交際能力、專業知識、社會責任感等重要素質。

改革令就業率保持98%

近年,內地大學生就業形勢嚴峻,劉洪一指,著眼於學生長遠發展,深職院多次改革課程體系、教學內容和教學方式,倡導能力與素質並重。另外,該校又透過加強企業聯繫,包括與珠三角地區1,800餘家企業合作,建立了1,155個校外就業和實訓基地,以及修訂人才培養、課堂教學、實訓指導方案等,令就業率保持98%左右,並多次於就業工作方面獲表揚。

香港文匯報記者歐陽子瑩 攝

港青道德「降呢」 3成認同「忠直要乞食」

香港律師會及理大學者均認為,有需要家庭及學校內加強德育培養。圖左起為王桂壘律師、石丹理教授及蕭敏康博士。 香港文匯報記者 歐陽子瑩 攝



德育培養。香港律師會與理工大學今年初以問卷形式,訪問523名中四至中六學生,受訪者來自32間中學,年齡介乎15至18歲,成績及品德屬較好的一群。

2成人竟認同違法賺錢

調查發現,受訪者違規行為,如:不交功課、欺騙父母都較少;親社會的行為,如:遵守校規、參與義工等也十分認同。不過,實際上,他們對助人、義工參與並不多。過去一年,最多助人行為是協助做家務,中位數是7至8次,其餘是捐款(5至6次)、讓座(3至4次)等;做義工或為學校貢獻,更只有1至2次。

受訪學生對金錢更是十分重視,約64%稱,會為錢煩惱;更有19%認同「只要不是傷天害理,任何賺錢方法,是否合法都可以用」。

理大應用社會科學系講座教授石丹理認為,現今社會關注樓價、股票,年輕人對道德的看法及生存之道,大致反映社會價值觀,「家長認為,子女只要讀好書便夠,學生連家務都不用做,怎會熱衷公德服務?」

願家校從小培養同理心

他建議,家庭及學校應從小培育學生的同理心及對法律的認知。

律師會:容易踩界要關注

律師會會長王桂壘更直言,為了賺錢,年輕人會接受自以為不傷天害理的犯法行為,顯示他們容易「踩界」,值得關注,「若他們認為賣翻版不是傷天害理,是否就可以做?」他認為,有需要提高年輕人的守法意識,同時提升公德水平。

作家小思獲頒中大榮譽院士

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩)「我將我的心、我的情都放在學生身上……我是一個好先生好老師,這點我並不會謙虛」。著名作家、中文大學中文系退休教授盧瑋鑾(小思),昨日獲中大頒授榮譽院士。對於獲得名銜,她謙稱覺得「不好意思」。但她多年來一直熱心投入教學,對好老師的稱譽,可算受之無愧。

熟悉潮流深受學生愛戴

小思曾獲模範教學獎及傑出教育家獎。當談到教學心得,她認為做老師最重要是堅持原則,多次強調自己「好惡」。她以古代的銅錢形容自己「外圓內方」,「遲到、

傾電話,如果不認真就不要上我的課」。不過,自言經常「黑口黑面」的她,卻深受學生愛戴。除了因為認真及學問深切感染到學生外,也因為學生間流行的事件她都知曉。由流行曲到電子遊戲,她現時70歲仍在玩Wii的街頭槍戰,「從生活層面切入,可以給學生舉出最熟悉的例子」。

小思於中大中文系任教20多年,02年退休後改任榮譽研究員,現為該校東亞研究中心客座教授。她藏書逾萬,曾把珍貴的個人收藏,全數捐予中大圖書館。她表示,過去10年,一直在做香港文化人的口述歷史,「很怕別人說香港是文化沙漠,很多人在耕耘,只是沒人記錄」。這個項

目,亦成為她未來最大的心願,「很希望用餘下時間,為香港留下一些並不多人知道的文化歷史,並以我多年搜集得到的資料,協助中大成為研究香港文學的地點」。

與7知名人士同獲頒院士

昨日獲頒榮譽院士的其餘7名知名人士,包括香港終審法院常任法官陳兆愷,仁濟醫院董事局副主席鄭承隆,港鐵行政總裁周松崗,新亞書院校董會副主席梁雄姬,中大校長深圳事務特別顧問劉應力,香港公開大學榮休校長、中大化學榮休講座教授譚高渭和酒店業翹楚、中大酒店及旅遊管理學院客座副教授朱米康。



盧瑋鑾(小思)昨日獲中大頒授榮譽院士,她期望未來數年完成香港文化人的口述歷史,回饋香港及中大。 香港文匯報記者歐陽子瑩 攝

中國大學的社會地位

內地升學秘笈

中國的大學絕大部分是國立大學,校領導當然是公務員。但原來,中國的大學校長官階還不低呢!一般大學的行政級別都是廳局級,即院校領導人物:校黨委書記和校長的官階是廳局級。

廳局級官員的地位有多高呢?東莞市、惠州市這些管轄過百萬人地級市的市長就是廳局級官員,即一般大學校長的行政職級,等同一個地級市市長的職級。眾多大學之中,更有32所的行政級別屬於副部級(即學校黨委書記及校長的官階,相當於一位中央副部長或副省長)。這些院校的校長,都是由中共中央、國務院任命;而其他大學的校長,由教育部即可任命。這32所副部級大學,當然是中國的頂尖大學,名單如下:

中國32所頂尖大學名單

- 北京(7所):清華大學、北京大學、中國人民大學、北京航空航大、北京理工大學、北京師範大學和中國農業大學;
天津(2所):南開大學和天津大學;
東北(3所):哈爾濱工業大學、吉林大學、大連理工大學;
陝西(3所):西安交通大學、西北工業大學和西北農林科技大學;
上海(3所):復旦大學、上海交通大學和同濟大學;
江蘇(2所):南京大學和東南大學;
湖北(2所):武漢大學和華中科技大學;

- 湖南(2所):中南大學、國防科技大學(直屬國防科工委、副大軍區級別(與副部級同級)院校);
安徽(1所):中國科技大學;
福建(1所):廈門大學;
廣東(1所):中山大學;
浙江(1所):浙江大學;
四川(1所):四川大學;
重慶(1所):重慶大學;
山東(1所):山東大學;
甘肅(1所):蘭州大學。

社會建議「去行政化」

中國高等院校校長有行政級別,確立大學的社會地位,以及有利其獲取豐富資源、便於發展和確保質素。因此,近年中國大學從教學規模、師資隊伍,以至科研發展,都是相當快的。

但近年,內地高等教育改革呼聲日隆,其中主要社會意見為:大學應「去行政化」和享高度學術自由,以利中國大學走向世界。

未來校長或不再有官階

不久的將來,中國大學的校長可能不再有官階了,並將會創設更多資源和空間,聘任國際知名學者擔任校長。順帶一提,在各著名高校以上,中國還有兩所正部級培訓機構:中共中央黨校和國家行政學院,專責培訓高級黨政幹部。該兩個機構的行政級別,相當於中央的一個部(如財政部、教育部等)。中共中央黨校更由國家副主席兼任校長;而國家行政學院則由國務院秘書長兼任院長。香港特區政府每年都會安排大批首長級高官到國家行政學院接受培訓。

羅永祥 內地升學專家、香島專科學校校長 (小題為編者所加)